
Coordinamento Provinciale degli Enti di Servizio Civile Rimini

Alcuni risultati dell’esperienza di 
Servizio Civile Nazionale

Indagine realizzata nel 2012 
sul territorio della Provincia di Rimini 

su un campione di giovani che hanno partecipato al su un campione di giovani che hanno partecipato al 
Servizio Civile Nazionale negli anni precedenti

Questionari distribuiti via e-mail e telefonica, ricevuti ed elaborati: n. 100

redatti da 72 giovani che hanno svolto Servizio Civile nel Terzo Settore e 28 giovani che 
hanno prestato Servizio Civile negli Enti Locali

Età media del campione: 30 anni

Rilevatrice: Dott.ssa Letizia Rossi Elaborazione luglio 2012



Chi sono i giovani che hanno 

partecipato al sondaggio: genere

Maschi

25%

Femmine

75%



Quando  hanno svolto servizio 

civile
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Cosa fanno oggi

Disoccupato

10%

Studente

16%

Studente 

lavoratore

16%

16%

Lavoratore

58%



Il Servizio Civile consente ai giovani di scoprire ambienti sociali, assistenziali, educativi con i quali non 
avrebbero altrimenti avuto rapporti.

Infatti oltre la metà dei giovani ha “scoperto” un ambiente nuovo.
La domanda era: 

Prima del servizio conoscevi le attività dell’Ente dove hai svolto Servizio Civile?

SI

47%

NONO

53%



Il Servizio Civile è una porta di accesso alla cittadinanza attiva?

La risposta è affermativa: l’appartenenza dei giovani ad Associazioni prima e dopo il servizio civile 
passa dal 14 al 38%

Prima

Si

Dopo

Si

14%

NO

86%

Si

38%

NO

62%



La partecipazione dei giovani alla organizzazione di 

iniziative della comunità locale passa dal 28 al 52%

Prima del servizio

SI

28%

Dopo il servizio

28%

NO

72%

SI

52%

NO

48%



La partecipazione dei giovani ad attività di volontariato: 

oggi il 39% dei giovani che hanno svolto servizio civile fa 

volontariato

SI

39%

No

61%

39%



Natura dei rapporti attuali con l’Ente di Terzo Settore presso il quale il 
giovane ha svolto Servizio Civile: il 90% dei giovani mantiene rapporti 

associativi,il 47% rapporti lavorativi.

Volontariato

11%

Nessun 

rapporto

10%

Lavoro 

dipendente

15%

Collaborazioni  

professionali

32%

Associativo e di 

relazioni 

personali

32%



Il servizio civile ti ha aiutato ad orientarti nel tuo percorso 

professionale?

No

2%
Poco

26%
E' stato decisivo

32%

Abbastanza

17%Molto

23%

32%



Il servizio civile ti è stato utile per inserirti nel  mondo del 

lavoro?

Poco

19%E' stato decisivo

32%

Non abbastanza

10%

Abbastanza

24%

Molto

15%

32%



Ho acquisito competenze 

professionali

Nessuna

1%
Poche

19%19%

Abbastanza

27%

Molte

53%



Ho acquisito competenze 

organizzative

Poche

11%

Abbastanza

23%

Molte

66%



Ho acquisito competenze 

relazionali

Poche

6%

Abbastanza

24%

Molte

70%


